



Глава Ингушетии побывал в гостях у известного общественного деятеля, успешного фермера Исраила Хамхоева. Хозин дома, как и полагается по обычаям гостеприимства, встретил Ю. Евкурова и сопровождавших его чиновников радушно и с высоким почтением.

Руководитель региона обсудил с 77-летним жителем сельского поселения Плиево Назрановского рай-

она, отдавшим четверть века земледелию и скотоводству, вопросы поддержки и раз-

вития крестьянско-фермерских хозяйств. В ходе беседы И. Хамхоев рассказал Гла-

ве республики о достижениях своего хозяйства. По его словам, в земельный «водо-

ворот» его затянуло в 90-е годы. Начиная, как все, с малого. Сейчас он является одним из самых успешных фермеров в республике. И. Хамхоев считает, что аграрий должен не только любить землю, но и быть хорошим менеджером. «Земля щедро вознаграждает обильным урожаем не того, кто с бумажками в руках постоянно бегаёт по различным инстанциям, прося помощь, когда его сельхозугодия зарастают бурьяном, а тех, кто упорно трудится, обрабатывает её должным образом, правильно распределяет результат труда», - сказал он.

Фермер сказал, что благодаря поддержке руководства республики, в сельском поселении Плиево 13 фермерских хозяйств провели все необходимые агротехнические мероприятия. Улучшили техническую базу. Обрабатываются земли, которые не использовались в течение 20 лет.

По мнению Ю. Евкурова, основной упор нужно делать на наращивании объемов производства сельскохозяйственной продукции. Приняты все меры, чтобы каждая

копейка дошла до фермера. В прошлом году гранты получили 153 человека, была выделена новая сельхозтехника, решаются вопросы снижения налогового бремени для сельхозтоваропроизводителей. При распределении субсидий необходимо учитывать конечные результаты деятельности КФХ, провести сплошную инвентаризацию земель, пересмотреть структуру посевных площадей с введением в севооборот наиболее рентабельных культур, вовлечь ЛПХ как малых форм хозяйствования в процесс сельхозпроизводства.

Кроме того, Ю. Евкуров посетил фермерское хозяйство Магомед Картоева в с.п. Экажево. Фермер отметил, что полученный грант направил на приобретение сельхозтехники. Планирует закупить КРС и МРС, создать животноводческую базу. М. Картоев также продемонстрировал работу новой техники – электрической кукурузоулучилки. В ходе беседы Глава республики поручил министру сельского хозяйства и продовольствия Руслану Костоеву и вице-премьеру Дауту Яндиеву оказать всемерную поддержку фермеру в расширении хозяйства. «Именно таким людям мы должны помогать и всячески поддерживать. Их нужно ставить в пример другим фермерам», - заключил Ю. Евкуров.

Пресс-служба Главы РИ



Инспекционная поездка в Малгобек

Председатель правительства РИ Муса Чилиев в сопровождении заместителя Султана Цечоева, директора "Дирекции ФЦП СЭР 2010-2016 гг." Башира Толдиева и глав администраций Малгобека и Малгобекского района побывал с инспекционной поездкой в городе Боинской славы.

В рамках поездки он проверил ход строительства много-



квартирных домов для жителей оползневой зоны на площади 110 га, оценил качество проводимых работ и пообщался с подрядчиками. Башир Толдиев представил подробную справку о текущем состоянии дел.

Муса Чилиев поручил Б.Толдиеву отказаться от услуг подрядчиков, которые допускают отставание от графика и передать право строительства объекта тем организациям, которые хорошо себя зарекомендовали.

Нельзя допустить срыва сроков сдачи объектов. Дома строятся для жителей оползневой зоны и переселение должно проходить по графику. Важно, чтобы качество работы также было на хорошем уровне», - отметил премьер-министр.

Далее председатель правительства посетил зону подтопления восточной части города, где, по словам и. о. главы администрации Малгобека Ахмеда Додова, проводится комплекс мер по ликвидации возникшей проблемы.

На сегодняшний день нами установлена сеть наблюдательных скважин, проведены инженерно-исследовательские работы восточной части города, подверженной негативному воздействию высокого уровня грунтовых вод», - отметил он.

Кроме того, проводятся и другие мероприятия, в том числе углубление до шести метров дренажного канала по улице Гоголя, осушение пруда, строительство ливневой канализации для последующего сброса в дренажный канал, а также строительство уличной канализации для присоединения к городскому коллектору.

«Вместе с тем ведется замена ветхих водопроводных сетей, что также является одной из причин образования грунтовых вод», - добавил А.Додов.

Завершилась поездка председателя правительства Ингушетии по исполнению так называемого «36 участка» Малгобека, откуда также планируется переселение граждан, и проверкой качества проводимых уборочных работ в рамках республиканского субботника.

«Уборку территории необходимо проводить и в будние дни. Министру труда, занятости и социального развития республики Багаудину Маршани необходимо провести мероприятия по очистке клдбши от засохшей травы и поросли», - отметил он.

Пресс-служба правительства РИ

С владельцем семейного животноводческого КФХ «Мержо» Яхьей Мержоевым автор этих строк познакомил первый заместитель сельского хозяйства Салаудин Кулов, курирующий АККОРИ, куда входят фермерские хозяйства ре-

спублики. - Прошу вас познакомиться с Яхьей, одним из лучших фермеров республики, - сказал, улыбаясь, Салаудин, представляя Мержоева. - У него в хозяйстве в настоящее время содержится 90 голов КРС, 50 из которых буренки. Двадцать из них в данный момент отелились и дали здоровых телят, остальные отелятся до конца мая. Другие 40 голов бычков на откорме. Другая живность - несколько десятков овец и лошади. Последние - для работ внутрихозяйственных потребностей. Что примечательно отметить, вся эта живность содержится за счет

деятельности, Руслан Костоев и Курейш Цороев заверили Яхью Мержоева в том, что ему будет оказана необходимая помощь, правда, после ознакомления с его КФХ. Я в свою очередь решил проехать вместе с Яхьей по всем участкам КФХ «Мержо», чтобы подготовить газетную статью. По пути в это хозяйство, точнее сказать в его хоздвор, который находится в трех-четыре километрах от Назрани в сторону с.п. Барсуки, Яхья рассказал мне, что упомянутые выше 30 гектаров пашни ему были выделены и

доставляем сено, зерно с полей, привозим различные стройматериалы, в частности, для строительства новой фермы, которую строим на нашей земле, - рассказывает Яхья. - А в этом хоздворе у нас 90 голов КРС, 50 из которых коров, 20 из них уже отелились. И 40 бычков на откорме, из которых в течение одного-двух месяцев 10 бычков реализуем населению, оставшиеся реализуем до конца года. Я вам сейчас покажу всю эту живность. Что касается бычков, они стоят под открытым небом,

ринарные требования, что было видно. Новорожденные телята были здоровенькими, от того что их досыта скармливают молоком. Полученный приплод, по словам фермера, сгодится не только для увеличения откормочного поголовья, но и для пополнения дойного стада. В других двух помещениях в отдельности находятся овцы и лошади. В целом, вся имеющаяся в КФХ живность в хорошем состоянии. Удивленный всем этим, я спросил Яхью Мержоева: как вам удается выполнять такой



зерновых культур, в частности ячменя, овса, кукурузы, получаемых здесь с 20-гектарного поля при соблюдении севооборота. А сено заготавливается здесь с 10-гектарного участка. Всей пашни в КФХ 30 гектаров.

Содержать столько голов КРС и другой живности, имея всего-то 30-гектарный участок - это непросто в наше время, подумал я.

Но прежде чем поехать в семейное животноводческое хозяйство «Мержо», я представил Яхью Мержоева главе аграрного ведомства республики Руслану Костоеву, который, расправив фермера по всем направлениям его деятельности, остался довольным.

Затем я познакомил фермера с новым председателем АККОРИ Курейшем Цороевым. Оказалось, что Яхья Мержоев свое фермерское хозяйство оформил всего два года тому назад, несмотря на то, что оно, по его утверждению, функционирует уже лет восемь. По словам фермера, он за это время всего-то два раза да появился в АККОРИ, откуда ушел ни с чем.

Узнав о регистрации КФХ «Мержо» и его успешной

работе, буренки содержатся в теплом помещении, без сквозняков. И это понятно. Идет отел, при котором соблюдались все зоовет-



бытовка для отдыха и конторка, здесь же находится и гараж для автотранспорта. - На автотранспорте мы

жатыся в теплом помещении, без сквозняков. И это понятно. Идет отел, при котором соблюдались все зоовет-

огромный объем работы?

- Ведь в нашем семейном животноводческом КФХ два моих сына - Муслим и Исса, а также дочь Шарият, не считая меня, - отвечает он. - Что касается механизаторов, работающих здесь в животноводческом помещении и на поле, я их нанял. Все они мои земляки, люди надежные, довольные своей работой. Техника у нас своя, при необходимости нанимаем ее в «Ингушгроссервисе», в частности, комбайны для уборки зерна.

- Ну, а как с кормами, где вы их заготавливаете, имея всего-то 30 гектаров земли? - спросил я фермера.

- Что касается зерна ячменя, кукурузы, других культур, - говорит он, - мы их заготавливаем в этой самой пашни, год от года увеличивая урожайность гектара. Сено приходится заготавливать с естественных сельхозугодий, находящихся в урочище Сунженского хребта, недостающее покупаем.

А с увеличением стада до 200 голов, которые мы намерены приобрести в Ставропольском крае для новой фермы, которая будет готова к осени, разумеется, кормов не хватит. Покупать их будет

слишком накладно, и хотелось бы, чтобы нашему КФХ дополнительно к имеющимся 30 дали еще столько же. Мы в долгу не останемся. К примеру, сумеем обеспечить продукцией животноводства: мясом, молоком, молочными продуктами, не одну сотню голов, притом что цены на эту продукцию будут немного ниже рыночных. На оказан-

ной поддержке со стороны минсельхоза, АККОРИ, других ведомств, уверяю вас, наше КФХ ответит увеличением производимой нами продукции в разы, притом по самым доступным ценам.



ной поддержке со стороны минсельхоза, АККОРИ, других ведомств, уверяю вас, наше КФХ ответит увеличением производимой нами продукции в разы, притом по самым доступным ценам.

Побольше бы таких КФХ как «Мержо», подумал я. И вспомнил. Ведь одно из них - рядом лежащее КФХ «Ахмед», владельцем которого является Ахмед Мальсагов, об успехах которого я писал статью в газете «Сердало».

Именно таких КФХ, реально участвующих в реализации госпрограммы развития сельского хозяйства на период до 2020 года, необходимо поддерживать со стороны государства. Именно такие фермерские хозяйства и подобные им смогут достойно конкурировать с фермерами стран членом ВТО, в которую вошла и Россия.

Яхья Мержоев попросил меня проехать вместе с ним на поле озимого ячменя и посмотреть на это самое поле и строящуюся рядом с ним МТФ, что я сделал с удовольствием.

В этот день шел дождь, который так размочил полевые дороги, что по ним даже на вездеходе, таком как «Нива» Яхья Мержоева, невозможно было ехать. Машина ехала настолько медленно, что, казалося, пешком можно дойти быстрее. Яхья в свои неполные 60 лет оказался не только хорошим фермером, но и отличным водителем.

Озимое поле ячменя меня прямо-таки удивило густыми и повсеместными всходами растений. - Если бы не мартовские

дожди, - говорит довольный всходами озимых фермер, - которые идут по милости Всемогущего, такой густой зелени хлебов ни на моем, ни на других полях не было бы. Слава Аллаху за это. С этой площади в 30 гектаров с каждого в среднем думаю взять по 30 и более центнеров зерна. Такие и выше урожаи мы с этой земли по-

лучаем. Что интересно отметить, рядом с этим полем строится та самая МТФ в расчете на 200 голов крупнорогатого скота. Притом она строится при соблюдении всех требований, указанных в проектно-сметной документации, в чем, по утверждению фермера, помог мэр г. Назрани Алихан Тумгоев, нашедший проектировщика.

Это помещение размером 35 метров на 11. Фундамент будущей фермы уже сооружен. На днях, как сказал Яхья, начнется возведение стен, а к сентябрю текущего года она будет готова. До конца года фермер планирует, закупив в Ставропольском крае из племяхозяйства 80 нетелей лучшей породы, заселить их на эту ферму. Удивляет то, что сделано и делается по всем требованиям развития КФХ «Мержо», стоящих немалых денежных средств, Яхья сделал за счет семейного бюджета.

КФХ «Мержо» уже документально зарегистрировано во всех инстанциях, в том числе и в АККОРИ. Остается только выделить этому семейному животноводческому хозяйству госгрант, который, хочется надеяться, будет выделен специальной комиссией, занимающейся этим делом.

Ш. БАТАРБЕКОВ.
На снимках: строящаяся МТФ «Мержо»; доволен фермер всходами озимых; откорм скота под открытым небом. Фото автора.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Есть что перенять в КФХ «Мержо»

1 апреля - День птиц

Птицы нуждаются в нашей заботе



Известен текст телеграммы, которую послал президент США Франклин Рузвельт военному министру Соединённых Штатов, когда узнал, что командование решило устроить полигон в районе, где водятся редкий вид лебедей. Телеграмма гласила: «Вердикт вынесен в пользу лебедей и против армии. Армия должна поискать себе другое место для гнездования. Потомки не простят нам исчезновения этой красоты».

На прошедшей недавно школьной научно-практической конференции в Сунженском муниципальном районе выступали с докладами по разным темам многие учащиеся, но мое внимание привлекла работа Алуры Эльдаровой. Она принимала участие в номинации «Моя будущая профессия» и по-



святила свой доклад такой теме, как орнитология. Алура собирается в будущем стать орнитологом. Редкая профессия, которой собираются посвятить свою жизнь школьница, привлекла мое внимание и вызвала интерес. И вот я беседую об этом с Алурой. Насколько серьезно ее увлечение орнитологией и осознанное желание стать орнитологом?

Конечно, нельзя не сделать скидку на ее возраст. Мы все в детстве мечтаем стать то космонавтами, то великими спортсменами, то президентами. Не всегда наши желания исполняются. Жизнь часто корректирует наши планы, и, взрослея, мы выбираем то, что соответствует нашим возможностям. Иногда изменяем себе, идем на поводу принятых в обществе ценностных ориентиров. Очень часто такое вмешательство приводит к тому, что мы получаем в итоге специалистов, которых тяготит своя профессия, но способных ничего существенно в ней достигнуть. Потому что только то, что любишь, можно делать с радостью и с наибольшей отдачей. Хорошо бы, если взрослые внимательнее воспринимали детские увлечения, поддерживали и помогали бы их развитию. Тогда, возможно, детские мечты становились бы реально-



На одной из площадей Парижа стоит памятник голубю. Парижане уже привыкли к нему и спокойно проходят мимо. Несколько десятилетий назад площадь была запружена до отката, у памятника застыли в почётном карауле солдаты, застыл военный оркестр... Так торжественно открывают памятники лишь национальным героям. Голуби заслужили такой почёт. Голубь под номером 183 во время Верденского сражения трижды доставлял важнейшие донесения. Другой голубь, раненный в голову, потерял глаз, но продолжал выполнять задание. Бронзовый памятник голубю есть в Англии. Именно она спасла Английскую подводную лодку в 1942.

стью, значительно меняющей нашу жизнь к лучшему.

Я спрашиваю у Алуры, что заставило ее проявить интерес к орнитологии.

- Скорее – кто, - отвечает она. - На мой выбор этой не очень обычной профессии повлияли ласточки. Да, именно эти птички – труженицы, которые прилетают к нам домой каждую весну. Здесь очень давно ждуть их три гнёздышка, рушить которые в нашем доме не рискует никто.

- Алура, расскажи, пожалуйста, что ты знаешь об орнитологии, какие задачи она решает?

- Орнитолог – это биолог, изучающий птиц. Когда-то мне подарили поугайчиков. Увидев грусть в их глазах, я выпустила их на волю. Теперь, когда я знаю, что такое орнитология, я уже понимаю, что оказала птичкам медвежью услугу, ведь они не привыкли сами добывать себе пищу. Став орнитологом, я буду наблюдать поведение птиц не только дома, а в условиях живой природы. Ведь они нуждаются в нашей заботе и охране так же, как и все живое на нашей земле. Многие этого не понимают, наверное, именно поэтому мальчишки так легко стреляют в пернатых. Поэтому говорить об этом

тологии и защите природы в целом.

- Да. В частности, я узнала о династии орнитологов Бёме. Эти люди хотели заинтересовать своей любовью к птицам всех окружающих. В списке их публикаций есть множество статей, рассчитанных на любителя. Лев



Алура Эльдарова

Борисович Бёме, например, сыграл большую роль в орнитологии не только Кавказа, но и всей России. Сначала, правда, он окончил юридический факультет Московского университета. Так хотел его отец – Борис Ричардович Бёме, известный в Ингушетии юрист, среди клиентов которого было много ингушей.

Фамилия Бёме в Ингушетии была известной. Это помогло Льву Борисовичу в нелёгкие времена проводить орнитологические наблюдения в горах. Если бы не это, вряд ли были бы собраны материалы, положенные в основу статьи «Птицы Северной Осетии и Ингушетии», увидевшей свет в 1924 г.

Рюрик Львович Бёме тоже, как и отец, пронёс любовь к птицам через всю жизнь. Династию орнитологов продолжает Ирина Рюриковна Бёме – профессор МГУ. Хочется, чтобы эта ниточка связи времён никогда не рвалась. Возможно, когда-нибудь я буду слушать лекции представителя династии Бёме. Ведь к мечте надо стремиться, и она обязательно сбывается.

Птицы – наши соседи по планете, и мы должны заботиться о них, считает Алура. Они нуждаются в нас так же, как мы в них. И надеется, что она сумеет внести свой маленький вклад в дело защиты птиц и животных, чтобы в будущем птицы могли радовать наших детей и внуков.

А.ЭЛЬБИКАЕВА.

В 1993 г. был создан Союз охраны птиц России. Союз ставит целью сохранение видового многообразия численности местобитания диких птиц России. Союз выполняет



С древних времён каждая птица имела символическое значение. Сова считалась символом мудрости, павлин символизировал величавость и плодотворность. Орёл означал власть, могущество, царственность. Орлы пользовались большим почётом у разных народов, живших в разных частях земного шара. Почтили их и многие индейские племена Северной Америки. Орёл изображён в центре ингушского герба.

тет численность населения, идет процесс освоения новых природных территорий, но при этом никто не отслеживает, как эти изменения отражаются на жизни птиц, ведь осваивая новые территории, мы вторгаемся одновременно и в местообитания птиц и других животных. Многие факторы угрожают жизнеобитанию птиц, об этом должны информировать общество ученые, специалисты данного вида деятельности.

- В своем докладе ты привела очень много интересных фактов о птицах, об их жизни, а также рассказала об ученых, которые по-святили свою жизнь орни-

природоохранные программы, проводит работу по экологическому образованию населения, организует конкурсы, выставки, направленные на охрану птиц России. 1 апреля (с 1927 г.) отмечается День птиц. Союз охраны птиц России в 18 раз выбрал птицу года. На сей раз этот титул получил орлан – белохвост, внесенный в Красную книгу РФ.

В Ингушетии тоже с 2000 года действует государственный природный заповедник «Эрзи», где обитают редкие виды птиц и других животных.

Ежегодный конкурс «Национальное Достояние России», уже в седьмой раз собравший под своими флагами многочисленных участников, помогает молодым людям познакомиться друг с другом, результатами своей научно-исследовательской, научно-технической и иной творческой деятельности. Это своего рода подведение итогов как самостоятельной, так и совместной с научными руководителями и педагогами-наставниками творческой работы молодежи. Конкурс на протяжении всех лет своего существования создает благоприятные условия для интеллектуального общения молодежи образовательных учреждений и взаимнообмена информацией в сфере профессиональных интересов и в других областях, знакомит молодежь с актуальными проблемами и задачами современной науки и техники, образования, культуры, здравоохранения, спорта и т.д. Среди главных целей конкурса – привлечение наиболее активной части молодежи к участию в самостоятельных научных исследованиях, к разработке научных методик и систематизации полученных знаний, создание условий для подготовки потенциального кадрового резерва для обеспечения технологического и интеллектуального развития государства. Как показывает практика, конкурс «Национальное Достояние России» успешно способствует согласованию интересов молодежи и государства при реализации основных направлений государственной образовательной, научной и молодежной политики, а также выявлению и поддержке наиболее перспективных проектов, технических решений и других значимых инициатив молодежи, стимулирует дальнейшее профессиональное образование молодых людей.

Национальная система развития научной, творческой и инновационной деятельности молодежи России «Интеграция», которая и проводит конкурс «Национальное Достояние России», является преемником Всероссийского координационного совета научно-технического творчества молодежи при правительстве Российской Федерации и Всероссийского межведомственного совета научно-технического творчества молодежи высших и средних учебных заведений.

Эта общественная организация была образована в 1991 году в целях создания условий для функционирования федеральной общественно-государственной системы содействия творческому и научно-техническому развитию детей и молодежи, сохранения и восполнения на этой основе интеллектуального потенциала России, обеспечения технологической безопасности государства.

История создания организации тесно связана с развитием научно-исследовательской работы студентов и школьников во времена СССР и новой России. К слову сказать, НС «Интеграция» на сегодняшний день – одна из немногих организаций, осуществляющих деятельность в этой сфере.

В ежегодных конкурсных мероприятиях НС «Интеграция» принимают участие десятки тысяч школьников, студентов, молодых специалистов из более тысячи образовательных учреждений и научных организаций, предприятий промышленности, представляющих более 500 городов и других населенных пунктов всех субъектов Российской Федерации.

Многолетними и постоянными партнерами НС «Интеграция» являются администрация президента Российской Федерации, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации, министерство образования и науки Российской Федерации, министерство энергетики Российской Федерации, министерство спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, федеральное космическое агентство, Российская академия наук, Российская инженерная академия, Российская академия образования.

Ингушские школьники уже не первый раз штурмуют научные высоты, участвуя в конкурсе «Национальное Достояние России». Неплохо проявить себя им удалось и в нынешнем году. На заочном этапе конкурса Ингушстией было заявлено сразу восемь на-

учных работ. Однако по результатам жесткого отбора в экспертных советах только четверо наших участников получили возможность продолжить борьбу за победу на этом солидном научном форуме. Среди них оказались ученица 7 класса лицея №1 города Назрани Далия Байсагурова с работой «Редкие и исчезающие виды растений и животных в Ингушетии» (научный руководитель Л.М.-Б.Котиева, учитель биологии), ученик 10 класса Саид-Магомед Ашурев, посвятивший свое исследование личности первого президента Республики Ингушетия, Героя Советского Союза Р.С.Ашурева (научный руководитель Ф.М.Олигова, учитель начальных классов), а также ученики 9 класса Ибрагим Ашурев и

сейчас она учится в столичном медицинском институте. Я тоже хочу продолжить нашу семейную традицию и стать врачом. Именно поэтому биология – это один из тех предметов, которые пригодятся мне в недалекой перспективе. У меня есть желание продолжить эту работу и в будущем году вновь принять участие в конкурсе, подарившем мне уверенность в своих силах и возможность увидеть, чем занимаются в этой сфере мои сверстники из других регионов России. Меня также заинтересовали работы студентов медицинских вузов, которые выступали в нашей секции. Конечно, их исследования были посвящены более глобальным темам, связанным с генной инженерией, пересадкой кожи и т.д.



Мурад Ахриев с исследованиями «Дикая дивизия». Страницы истории Ингушетии» (научный руководитель Х.М.Гайсанова, учитель русского языка и литературы) и «Вклад рода Ахриевых в историю Ингушетии» (научный руководитель Р.А.-С.Ахриева, учитель английского языка).

Получив приглашение оргкомитета, эти ребята отправились в Москву, где им предстояло выступить с защитой своих конкурсных работ на заседаниях секций в присутствии экспертных советов соответствующих направлений конкурса. По итогам конкурса научно-исследовательские работы ингушских лицейстов получили высокую оценку авторитетного жюри – Далия Байсагурова была удостоена диплома третьей степени, а Саид-Магомед Ашурев, Ибрагим Ашурев и Мурад Ахриев получили дипломы второй степени.

По возвращении из Москвы ребята пришли в нашу редакцию, чтобы рассказать о своем успехе и поделиться своей радостью.

- Моя работа, - рассказывает Далия Байсагурова, - была посвящена редким и исчезающим видам флоры и фауны нашей республики. К сожалению, таких видов у нас немало. Многие растения и животные сегодня занесены в Красную книгу Ингушетии, некоторым из них реально грозит полное исчезновение. Работать над этой темой мне было очень интересно. Благодаря своему исследованию я узнала много нового о природе нашего края, о наших уникальных местах.

Биология меня привлекает давно. Мои родители – врачи. Их профессия решила последовать моя сестра –

ОБРАЗОВАНИЕ

ИНГУШСКИЕ ШКОЛЬНИКИ СТАЛИ ПОБЕДИТЕЛЯМИ КОНКУРСА «НАЦИОНАЛЬНОЕ ДОСТОЯНИЕ РОССИИ»

В подмосковном детском доме отдыха управления делами президента России «Непецино» завершился заключительный этап ежегодного Всероссийского конкурса «Национальное Достояние России», который принес победу сразу нескольким школьникам из Республики Ингушетия.

Романовых Великая Княгиня Мария Владимировна Романова. Она отметила, что горцы являются примером для всего мира, потому что хранят свои обычаи и традиции, ценят свои корни и не забывают своих родителей.

- Принять участие в конкурсе «Национальное Достояние России» меня подвигло желание рассказать о многочисленных представителях моего рода Ахриевых, которые являются славными представителями не только своей фамилии, но и нации в целом. Ко многим из них применимо понятие

«первый». Мне всегда хотелось написать об этом, так как знание истории своей семьи, своего рода является непременным условием для формирования личности. В ходе своей исследовательской работы я узнал о многих представителях моего

рода, оставивших заметный след в истории Ингушетии. Наибольший интерес у меня вызвала судьба первого ингушского этнографа Чаха Ахриева. Краевед и ученый, основоположник ингушского просветительства, он навсегда останется в народной памяти. Помимо Чаха Ахриева я заново открыл для себя первого профессионального ингушского художника Хаджибикара Ахриева, революционера Гапура Ахриева, других представи-

телей нашего рода. Поездка в Москву оставила у меня хорошие, теплые впечатления. Я обрел новых друзей, получил хороший опыт участия в важном и ответственном мероприятии, которым стал наш конкурс...

Вернувшись из столицы с победой, лицейсты привезли с собой благодарственные письма в адрес Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова, министра образования Руслана Кодзоева и директора своего лицея Марьям Шадыжевой от имени учредителей и организаторов седьмого Всероссийского конкурса молодежи талантливой молодежи «Национальное Достояние России», в которых их поддержка талантливых школьников рассматривается как значительный вклад в дело сохранения и восполнения интеллектуального потенциала государства, воспитания нового талантливого поколения – будущей основы технологического, экономического и культурного процветания России.

Ахмет ГАЗДИЕВ
На снимке: лицейсты Саид-Магомед Ашурев, Далия Байсагурова, Ибрагим Ашурев и Мурад Ахриев.

рая наглядный материал, иллюстрации. Пришлось покорпеть над книгами в библиотеках, покопаться в интернете. Учтивая, что это одна из ярких страниц истории Ингушетии, я преследовал цель показать всем, что славная история наших предков служит показателем их горячего патриотизма и преданности Родине.

23 августа 1914 года Николай Второй издал Высочайший Указ о создании Кавказской Туземной конной дивизии, в состав которой вошли наряду с Ингушским Кабардинский, Татарский, Чеченский, Осетинский, Черкесский полки.

Одним из важнейших событий Первой мировой



войны стала блестящая победа Российской армии 15 июля 1916 года, когда после столкновения с Ингушским полком «Дикой дивизии» кайзеровская «Железная дивизия» перестала существовать менее чем через полчаса. Атака ингушей явилась самым громким успехом не только Кавказской Туземной конной дивизии, но и одним из самых заметных боев русской кавалерии в Первой мировой войне.

«Дикая дивизия» - это, можно сказать, альянс самых лучших людей самой Северной Кавказа и Закавказья. В истории «Дикой дивизии» не было случаев дезертирства. Именно из-за ее безудержного боевого нрава за ней закрепилось название «Дикой». Воинов-горцев отличали мужество, презрение к смерти, храбрость, самоотверженность. Это было войсковое соединение, уникальное по своей организации, по многонациональному составу и царившему в нем духу воинского братства.

Моя республика совсем еще молода, но сама ингушская земля и народ ингушский имеют свою древнюю и увлекательную историю. Ингушетия всегда славились своими обычаями и традициями, своими славными героями, которым не было равных в силе, уме, находчивости. Ингуши всегда горды стояли за такие понятия, как этика, честь, достоинство, любовь к родной земле. Мы знаем, что вышел фильм «Всадники», который подробно рассказывает о боевых подвигах горцев из «Дикой дивизии». Недавно в Ингушетии по-бывала наследница рода Главы Императорского Дома

Ахмет ГАЗДИЕВ
На снимке: лицейсты Саид-Магомед Ашурев, Далия Байсагурова, Ибрагим Ашурев и Мурад Ахриев.

КУЛЬТУРА МИРА В ТРАДИЦИЯХ И ОБЫЧАЯХ НАРОДОВ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

В эти дни в актовом зале гостиницы «Асса» состоялась презентация книги «Культура мира в традициях и обычаях народов Северного Кавказа». Книга была издана в рамках проекта «Я – гражданин!», реализуемого Общественным фондом социального развития «Генезис» при финансовой поддержке Международного фонда. Организационная работа по приглашению авторов и подготовке книги была проведена руководителем проекта Марет Дзейтовой и Муратом Тангиевым.

Авторами книги являются этнографы из Северокавказских республик: д.и.н. З.М.Т. Дзарахова из Республики Ингушетия, д.и.н. М.Агларов из Республики Дагестан, д.и.н. С.Акиева из Республики Кабардино-Балкария, М.Текуева из Кабардино-Балкарии, д.и.н. Т.Невская из Ставропольского края, к.и.н. З.Берсанова из Чеченской Республики, к.и.н. А.Хадинова из Северной Осетии. Ответственным редактором книги является заместитель директора по науке Ингушского НИИ гуманитарных наук З.Дзарахова.



В работе форума по презентации книги принимали участие старейшины, авторы книги, ученые из ИнГНИИ гуманитарных наук РИ, общественность и студенты. В своей вступительной речи М.Дзейтова сказала о целях и задачах общественного фонда, об идее создания проекта книги, о культуре мира в традициях и обычаях

народов Северного Кавказа. «Понятие «культура мира» включает в себя права человека на достойную жизнь, гражданскую ответственность каждого человека, подержание мира и уважение к другим культурам, - отметила Марет Дзейтова. - Это то,

ле слова. Речь идет, прежде всего, о традиционных формах и механизмах предотвращения и разрешения конфликтов, примирения, налаживания добрососедских отношений, о примерах проявления толерантности и оказания взаимопомощи.

ные ситуации старейшины разных народов разрешали на основе морально-этических норм и справедливости, без ссылки на национальность. Все были воинственны, но не агрессивны. В традициях и обычаях народов этого региона привлекают внимание сдержанное благородство, самобытные традиции и обычаи, создавшие в процессе многовекового развития специфические механизмы взаимодействия и общения. ...Настоящее издание представляет собой попытку собрать под одной обложкой рассказы ученых-историков о проявлениях культуры мира в опыте общения и традициях народов Северного Кавказа для того чтобы расширить знания подрастающих поколений о своем родном крае.

Встреча прошла в теплой атмосфере. Были дискуссии, интересные идеи, а в целом благодарность за то, что есть книга, рассказывающая детям и молодежи простым и доступным языком о культуре ингушей, русских, кабардинцев, карачаевцев, балкарцев, чеченцев, дагестанцев, осетин. Были высказаны идеи о том, что нужны книги, в которых будут представлены все народы Кавказа. Завершая встречу, Марет Дзейтова сказала: «Хочется выразить огромную благодарность всем, кто помог этой мечте сбыться: Международному фонду, выделившему средства, уважаемым авторам, проявившим энтузиазм, и научному редактору Дзараховой З.М.Т., не жалевшей ни времени, ни сил на то, чтобы прекрасные нематериальные идеи обрели достойное материальное оформление».

В.САИТОВ

Начну с небольшого эпизода, запавшего мне в душу в раннем возрасте и запомнившегося на всю жизнь. Рядом с нами по соседству, в доме моего старшего дяди Дударова Килара Гатахаджиевича, бывшего в свое время преподавателем совпартишкол в г. Владикавказе, жили военные врачи-женщины в белых халатах. Обращались к ним, называя их «боабашка» (по-ингушски - утка).

И я, ребенок не из самого робкого десятка (что могли подтвердить тогда не

Помню также, как однажды все члены нашей семьи и сбегавшиеся почему-то в наш двор соседские дети со своими мамашами (взрослых мужчин, насколько помню, не было здесь вовсе, кроме моего отца и, конечно же, меня: все остальные мужчины были на фронте), с каким-то особым любопытством наблюдали за происходящим юго-западнее с.п. Кантышево в воздушном пространстве сопредельной республики боем, в котором участвовало пять-шесть самолетов.

Конечно, мне не понятно была истинная причина и глубина людских слез, но я, испугавшись, прижался к маме, почуяв близкую беду, совсем забыв, что меня может увидеть и уличить в трусости соседский мальчик Башир - сын Дударова Бексолта Сейтовича. Мама взяла меня на руки и, поднимаясь на открытую веранду нашего дома, ласково говорила мне утешительные слова: «Фу дергдар-те аз, са к1аьнк, хъ иннавецае?» («Что бы я делала, мой мальчик, если

народа появилась надежда на счастливое будущее, она крепла изо дня в день. Ждали скорого возвращения с фронта своих сынов и дочерей, ждали и тех, на кого приходили похорожки, надеясь, что это могло быть по ошибке, ведь надежда умирает последней. ... На квартире у нас жили военные, в их числе и офицеры. Им были отведены две лучшие комнаты, в том числе хъаьша ц1а (специальная комната, которая отводится у ингушей для гостей - гостиница комната). Во-

ное?!», - говорил отец. Однако... Депортация вайнахов была тщательно, детально продумана и подготовлена сталинскими карательными органами во главе с Лаврентием Берия, уже набившим руку на подобных антинародных операциях. Незадолго до выселения имеющееся на руках у населения оружие (в основном ружья охотничьи и кинжалы) было изъято под предлогом на Коране. Это мероприятие проводилось по всем селам и городам ЧИАССР при участии наиболее авторитетных старейшин родов и фамилий.

Помню, как оружие, изъятое таким образом у сельчан, с участием и моего отца Батала Гатахаджиевича Дударова, более двух недель находилось в подвальном помещении нашего дома. Позже его увезли на военной машине представители власти, что никак не могло остаться незамеченным мной, ведь я мечтал, грезил о том, как бы запозлупить находившееся среди них маленькое (с коротким стволом) ружье, видимо, обрез или автомат-пистолет! ... Никогда не забуду рассказ отца о том, как он (красный партизан, принимавший активное участие в революционных боях во Владикавказе и селах Кантышево, Долаково, Плиево, Экажево, Сурахи, и сегодня с тревогой ждущий демобилизации своих сыновей Магомеда и Ахмеда, ведущих борьбу с фашистскими захватчиками, живыми и здоровыми) 23 февраля 1944 года от вперые в жизни полученного сердечного удара оказался на коленях, поверженный не вражеской пулей в ратном бою, а оглушенный подлым ударом в спину от хитро замаскированного врага злочестивца, чем считал он указ Верховного о выселении ингушей и чеченцев, слаганный на митинге в г. Кантышево, посвященном Дню Красной армии.

Также не забывается, как моя мать Гошма Бунахова на Дударова (Плиево), стыдящаяся показать слезы переживания за служащих в действующей армии двух своих сыновей (ведь они выполняли свои священные долг по защите Родины, как и тысячи, миллионы других своих сверстников), не смогла удержаться при «торжественных проходах», устроивших в памятный февральский день 1944 г. на станции Беслан СОАССР с музыкой, танцами, возгласами: "Ура! Асса! В счастливые пути..." Проводы не по-соседски...

После каждого приема трапезы произносил я и до сих пор произношу молитву (ду1а), которому меня научила в раннем возрасте мама. Она заканчивается словами: «Дала эша ма йоила хъо (юва х1ама), дыка хъаьша й1йла хъо. Хъаьшаьна Далла хоастам бу. Махьмади Ахьмади, маьрша ц1а а баьха юарг хййла хъо!»

Поговаривали, что это делается, чтобы во время военных учений не ввязли, не буксовали машины. Однако стали появляться и слухи о том, что властями планируется выселение вайнахов на Дальний Север (Гьянарча Г1имбухе). «Это слухи, не имеющие под собой никакой реальной почвы! Как можно даже в мыслях допускать подоб-

ЦЕННОСТИ ВЕРЫ Медицина и здоровое общество



Врачевание, которое называют медициной на современном языке, было весьма уважаемо во все времена. И профессия врача - одна из почитаемых и лучших среди других. Медицина является одной из Милостей, дарованных Аллахом людям. От состояния нашего здоровья зависят многие важные стороны нашей жизни. Самым главным значением существования человека на земле является поклонение Всевышнему Аллаху. И не маловажную роль здесь играет наличие хорошего здоровья. Многим из нас рано или поздно приходится обращаться за помощью к врачам. И хотелось бы доверить свое драгоценное здоровье в руки высококвалифицированного и богобоязненного специалиста.

«Как-то, еще при Пророке (Да благословит его Аллах и приветствует), одному человеку была нанесена рана, которая потом стала наливать кровью. После чего было послано за двумя лекарями из Бани Анмара, которые стали его обследовать и пояснять свои действия. Пророк интересовался сначала тем, есть ли сведения в медицине. Когда у него спросили: «Разве есть в этом (медицине) толк (разница)?» Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) отвечал: «Тот, кто испускает исцеление, есть Тот, Кто послал его недуг». «Если кто-то взял за дело врачевать, и о его врачевании до этого ничего неизвестно, тот берет (возлагает) всю ответственность на себя».

Каким же должен быть врач мусульманин? Врач мусульманин знает о том, что его деятельность, наряду с выполнением намаза, поста, закята, также относится к поклонению Аллаху. И он со всей искренностью

души, ответственностью и профессионализмом относится к своей работе, и стремится заслужить довольство Всевышнего Аллаха. Для наилучшего определения диагноза пациента будет лучшим оценить как физическое, так и духовное его состояние. Поэтому истинным врачом должен быть человек, познавший не только медицину, но и человек, глубоко верующий и изучивший основы ислама. Врач должен проявлять внимание и интерес к судьбе больного. Используя свои знания и опыт, он выбирает наиболее подходящую методику для лечения больного. Будучи хорошим психологом и используя личное обаяние, врач должен расположить к себе пациента, успокоить и настроить его на оптимистическую волну и, придя к доверительному отношению, приступить к лечению. Врач должен проявить милосердие, мягкость к больному, успокоить его, так же как отнесся бы он к своему самому близкому человеку.

Пророк Мухаммад (Да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Тому, кто облегчит мусульманину какую-либо тягость, боль в этом мире Всевышний облегчит Судный День». Для того чтобы ободрить больного, врач сообщает ему о том, что все происходит по Воле Аллаха, что жизнь есть испытание, и что Аллах никогда не оставит своего верного раба в беде, и приведет в доказательство истинности своих слов хадис Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует), который сказал: «Не испускал Аллах болезни какой-либо, не дав от нее излечения» (Бухари; Муслим). Данный хадис сообщает о том, что есть лечение от каждой болезни и большой получит надежду на Милость Аллаха, которая даст ему силы и терпения, чтобы вынести

это испытание, и поможет ему и его доктору сопротивляться болезни и преодолеть ее.

Настоящий врач никогда не проявит высокомерия к больному человеку, не делает различия между богатым или бедным пациентом.

Также долгом каждого врача является сохранение целомудрия и застенчивости. При осмотре больного необходимо соблюсти рамки дозволенного, даже если это мужчина, если нет в этом крайней необходимости. Если есть врач-женщина, которая может осмотреть пациентку, то врач-мужчина не имеет права на это. В случае крайней необходимости, при отсутствии женщины-врача, мужчина может лечить женщину, и наоборот. В битвах Бадр и Ухуд некоторые женщины лечили раненых, носили им воду, потому что не было иного выхода. Если женщина идет на прием к врачу, то здесь необходимо присутствие близкого ей человека (махрама). Ислам запрещает уединение, и даже если он - врач - ему запрещено уединяться с посторонней пациенткой в закрытом помещении.

Иной раз мы бываем неудовлетворены качеством обслуживания медицинского персонала. Почему так происходит? Где они получили образование? Где они воспитывались? Конечно же, в нашем обществе!

Это наши дети, внуки, братья, сестры, знакомые, соседи! Чтобы получить нравственно здоровое, богобоязненное, ответственное общество, в городе, в стране, в мире, необходимо уделять большое внимание духовному воспитанию и образованию каждого человека с детства!

Мусульманин должен соблюдать принципы ислама, где бы ни находился, чем бы ни занимался!

Дни белые и черные...

Детские воспоминания о высылке 23 февраля 1944 года жителя с.п. Кантышево Республики Ингушетия Дударова Урусхана Баталовича, 1939 г.р.

только мои сестренки, но и соседские мальчишки, часто ходившие в синяках от моих укусов), внимательно и осторожно наблюдал за столь же необычными «боабашками», за их каждым шагом, прислушивался то к их странному говору, то к знакомому кваканью бегающих здесь же рядом уток (боабашек), сравнивал, проводил какие-то параллели, устанавливал разницу между ними: «Наши боабашкаш (утки) низкого роста, в перьях, а эти прилипли «боабашки» - высокого роста, в каках-то белых накидках (халатах), мало похожих на перья»...

Но как ни ломал в недоумении голову, не находил я ничего общего между ними.

В самом деле, почему эти непонятные «боабашки», которых все, даже мой папа, всегда говорящий правду, называют не иначе как «боабашка» (утка), так похожи на вайнахов (наших людей), а не на наших «боабашки» (утки), рассказывал я, мучаясь до головной боли, - да и квакают-то они по-особому, не «квак-квак», как наши боабашкаш, а «драсти, ка-кой, ма-лыш, хо-рыш, куш-шай, та-бе...».

Жестам и знакам приглашения, сопровождавшимся подозрительным «кваканьем» этих «боабашек» в человеческом облике, долго не доверял я, считал, что они пришли за мной. Все спуталось в моей голове, когда услышал я, как по-утинному говорит с ними мой дядя, который похваливал и меня за какие-то мои успехи в познании языка пришедших «боабашек». И как я удивился и обрадовался, узнав от своего папы, что именно эти «боабашки» вывели его от внезапно обрушившейся на него зимой коварной малярии!

Но мои «боабашки» вскоре уехали, оставив мне в подарок большой резиновый мяч и хорошую, добрую память о себе у кантышевцев.

Мне, трехлетнему малышу, совсем непонятно было, что происходит в небе и почему все взрослые так взволнованы, встревожены, а женщины даже плачут. Говорили, в воздушном бою участвуют два вражеских самолета и четыре наших. Но я никак не мог считать их. У меня получалось самолетов то два-три, то шесть-девять; видимо, от того, что, гоняясь друг за другом, кружа высоко в небе, они то исчезали из поля зрения, то вновь появлялись.

Отец их определял по шуму и по каким-то непонятным мне внешним признакам.

Все присутствующие зрители «болели», переживали, конечно, за наших «кукурузников», молили Аллаха испускать победу им и смерть врагам, чтобы «сторели они в огне!» («1ераг1а йоагйла шо!») - посылали проклятия и причитавшие женщины.

Вдруг внезапно загорелся и стремительно понесся вниз один из самолетов...

Установившуюся тишину нарушили печальные возгласы: «Наш, наш горит... На-а-ш! Остопараллах! Ва Давла, остопараллах, оарцаг!вал! Подбили, сволочи!» - рвали на себе волосы женщины, крича в истерике, призывая Аллаха на помощь нашим.

Мне казалось, что речь идет о нашем семейном самолете, о котором я почему-то раньше ничего не знал, не слышал. И считал, что построил его, конечно, мой папа (кто же еще?) своими собственными руками, как и ту модель игрушечного самолета, которую я держал в руках, все крепче прижимая к себе, словно боясь, что и с ним может произойти какое-то несчастье, беда, подобно загоревшемуся в небе самолету, по которому плачут сегодня все собравшиеся в нашем дворе соседи.

бы не было тебя»), - и нежно погладила щетину моих черных волос, не по-детски грубых, торчащих, как у ежика, на моей голове.

Слова эти запали мне в душу на всю жизнь: мне было больно и обидно, что маме так плохо, а я не могу ничем ей помочь.

А ведь на меня надеялся и старший брат Магомед, который, по рассказу мамы, гонялся, теряя мой волос: «Вот настоящий ежик! Посмотрите, из него выйдет настоящий мужчина!» А иногда, видимо, когда я вел себя слишком шаловливо, добавлял: «...или тем самородком-самодуром из соседнего села, чье имя я ему и дал (Урусхан)».

«Это он, конечно, в шутку», - говорила мама. Но я всю жизнь вспоминал эти слова: мечтал и стремился оправдать, осуществлять надежду брата, которому так и не удалось узнать сбывалась ли она.

Из состояния оцепенения вывел всех присутствующих во дворе внезапно раздавшийся радостный возглас моего 15-летнего брата Хасана: «Смотрите, хвост мистершмидта возгорелся! Ура! Ура! Ура!», - скандировали все.

Наши советские самолеты - «кукурузники» - сблизилась грозный фашистский бомбардировщик и, взяв в тесное кольцо второго, скрылся.

...Конечная их и всех вражеских стертвятиков судьба известна: фашистские войска вскоре были разбиты и изгнаны с Северного Кавказа. Оккупированная ими ненадолго часть Северной Осетии была освобождена Советской интернациональной армией, в рядах которой героически сражались и сыны ингушского народа.

Ни один фашист не пережил священные рубежи маленькой, но гордой Ингушетии. Не смог враг поставить на колени и город Малгобек, мой родной Кавказ, СССР. У

ДЕПОРТАЦИЯ

еннослужащие оставались у нас и после очищения края от фашистской нечисти, неведь для чего. Во дворе и в сарае нашем стояли большие ящики со снарядами разного оружия и калибра, в огороде - три дальнобойных орудия (пушки), полузакопанные в землю, с грозно торчащими длинными дулами. Военные с утра куда-то уходили на весь день (поговаривали, что на какие-то учения, готовятся передислокация войск), а вечером возвращались «на зимние квартиры».

Я им завидовал и в то же время мне было их почему-то очень жаль. Эта жалость, конечно же, ко мне передавалась от матери, которая всегда проявляла о них материнскую заботу: говорила сочувственные слова на ломаном ингушко-русском языке, слова утешения, пожелания счастливого им возвращения к своим родным, близким, молилась за них, как и за своих родных сыновей, близких, делилась последним чуречком, варила чай калмыцкий, поила парным молоком... С гордостью показывала им письма с фронта от двоих своих старших сыновей Магомеда и Ахмеда с фотографиями в военной форме.

Жители села помогали военным чем могли. Их силами в февральские дни 1944 года были в спешке открыты кукурузные стелбем улицы села и дорога от с. Кантышево до ближайшей железнодорожной станции Беслан.

Поговаривали, что это делается, чтобы во время военных учений не ввязли, не буксовали машины. Однако стали появляться и слухи о том, что властями планируется выселение вайнахов на Дальний Север (Гьянарча Г1имбухе).

«Это слухи, не имеющие под собой никакой реальной почвы! Как можно даже в мыслях допускать подоб-

Первенство Республики Ингушетия по кикбоксу определило лучших



В детско-юношеской спортивной школе сельского поселения Кантышево в эти дни проходило первенство РИ по кикбоксу. Организаторы соревнований преследовали цели отобрать лучших спортсменов на первенство СКФО и ЮФО по кикбоксу. Большую организационную работу по проведению этого мероприятия провел главный судья соревнований, президент Федерации кикбокса РИ Идрис Баширович Аушев.

Все эти дни в зале, где проходили соревнования, яблоку негде было упасть, зал был заполнен до отказа.

Детско-юношеская спортивная школа сельского поселения Кантышево по праву считается одной из самых лучших в республике. Двери школы всегда распахнуты для всех желающих заняться любимым видом спорта. К услугам ребят великолепный зал бокса с рингом, татами для дзюдоистов, разные снаряды и всевозможный спортивный инвентарь для многочисленных секций, в которых занимаются дети. На стенах висят баннеры и портреты наших прославленных чемпионов и тренеров как современности, так и прошлых лет - Аюла Арсаева, чемпиона России, чемпиона Азии, чемпиона WBC Балтийских стран по профессиональному боксу, Иссы Дзаурова, мастера спорта СССР по боксу, Бай-Али Дзаурова - мастера спорта международного класса по боксу и других. Это сделано для того, чтобы дети знали историю отечественного спорта и равнялись на тех, кто своим трудом добился таких успехов.

Большое количество спортсменов со всей республики выступили в разных возрастных и весовых категориях. Все тренеры - Идрис Аушев, Адам Туттаев, Абдулла Дзауров, Руслан Арсаев, Р. Цуров, Х-Б. Евлоев, Мовсар Кодзоев, Саварбек Мужехоев, М. Гагиев, З. Арсаев, М. Албаков, Борис Ханиев, А. Костоев, Б. Гетагазов, Р. Чахкиев, Р. Темерханов, Адам Гагиев и другие имеют за плечами огромный опыт работы, а некоторые из них подготовили немало чемпионов и отличных боксеров и кикбоксеров. Поэтому очень трудно было распределить пять кубков между кикбоккерами: три «За лучшую технику» и два «За волю к победе». Мощная моральная поддержка тренеров во время выступления их воспитанников давала ребятам дополнительный заряд бодрости и духа. Спортсмены были нацелены только на победу. Поединки, нужно отметить, получались очень зрелищными, в зале кипели бурные страсти. Воспитанники Абдуллы Дзаурова из Кантышево и его напарника М. Албакова завоевали восемь первых, восемь вторых и четыре третьих места, воспитанники Адама Туттаева из Гази-Юрта - пять первых, два вторых и одно третье место. Два первых и два вторых места заняли воспитанники Идриса Аушева. Два вторых и два третьих места заняли воспитанники Саид-Магомед Дзаммураева из с.п. Январе.

Первенство прошло успешно. Те, кто сумел заявить о себе на этих соревнованиях, будут представлять нашу республику на чемпионате СКФО, который пройдет в апреле текущего года.

Марем АУШЕВА

На снимке: президент Федерации кикбокса РИ Идрис Аушев с тренерами

В турецком городе Самсуне, на стартовавшем гран-при по дзюдо среди взрослых наш Муса Могушков стал победителем. В первых для Самсуна состязаниях столь высокого уровня принимают участие около 400 спортсменов из 43 стран мира, в том числе и России.

Муса Могушков победил на гран-при в Турции

В каждой весовой категории Россия представлена на этом турнире двумя атлетами. В весовой категории до 73 кг. стартовали два наших борца. Муса Могушков (мастер спорта международного класса, бронзовый призер чемпионата мира по дзюдо, участник Олимпийских игр в Лондоне) и Зелмихан Оздоев. На первом гран-при в этом году собрались сильнейшие дзюдоисты планеты.

В первом старте, после перехода в весовую категорию до 73 кг. из в/к 66 кг., участник Олимпийских игр в Лондоне, Муса без проблем дошел до финала, где встретился с борцом из Монголии. Не прошло и минуты, как Муса, совершив бросок, чисто выиграл у своего соперника. Поздравляем нашего спортсмена с первой победой на таком престижном турнире как гран-при в Турции.

Социальные выплаты неработающим родителям детей-инвалидов увеличены до 5 500 рублей

В соответствии с Указом президента РФ от 26 февраля 2013 года №175 «О ежемесячных выплатах лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы», 1 января 2013 года устанавливаются ежемесячные выплаты неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы: родителю (усыновителю) или опеку (попечителю) - в размере 5 500 рублей, другим лицам - в размере 1 200 рублей.

Размер ежемесячных выплат для граждан, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в районах с тяжелыми климатическими условиями, которые требуют дополнительных материальных и физиологических затрат проживающих там граждан, увеличивается на соответствующий районный коэффициент.

Ежемесячные выплаты производятся к установленной ребенку-инвалиду и инвалиду с детства I группы пенсии в период осуществления ухода за ним.

Другие трудоспособные неработающие лица, не состоящие в близких родственных отношениях, но также ухаживающие за детьми-инвалидами в возрасте до 18 лет, или инвалидами с детства первой группы, будут получать ежемесячную выплату по уходу в прежнем размере - 1 200 рублей.

Назначение выплат будет осуществляться в беззаявительном порядке на основании документов, имеющихся в пенсионных делах детей-инвалидов.

Другой важной мерой по усилению социальной защищенности отдельных категорий граждан станет увеличение социальной пенсии детям-инвалидам и инвалидам с детства I группы, важно отметить, что новый размер социальной пенсии также планируется установить с 1 января 2013 года, и эта пенсия, как и ежемесячная выплата, будет пересчитана «обратным отсчетом» и выплачена получателям. Выплаты планируется начать в апреле.

Важно отметить, что социальная пенсия ребенку-инвалиду осуществляется на период инвалидности, определенный бюро медико-социальной экспертизы, но не более чем до дня 18-летия. После достижения ребенком-инвалидом 18-летнего возраста он может быть признан инвалидом с детства на основании заключения федеральной службы медико-социальной экспертизы.

Отделение ПФР по РИ

ГИБДД может разрешить поворот направо на красный свет

ГИБДД в ближайшее время может разрешить поворот направо при красном сигнале светофора, сообщает РИА Новости со ссылкой на начальника главного управления по обеспечению безопасности дорожного движения МВД РФ Виктора Нилова.

На совещании по вопросам безопасности дорожного движения, состоявшемся под руководством премьера Дмитрия Медведева, Александр Шумский, руководитель экспертного центра «Probock.net», предложил использовать опыт многих развитых стран и разрешить поворот направо на красный свет.

Виктор Нилов прокомментировал предложение Шумского следующим образом: «Мы нашли компромисс, который позволит, наверное, решить этот вопрос и в принципе сохранить необходимый порядок на дороге». По мнению чиновника, наиболее четко такая схема организации дорожного движения может вписаться в те участки дорог, где нет пешеходных переходов.

autoutro.ru

ОБЪЯВЛЕНИЯ

С 26 марта 2013 года вступил в силу приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 21 декабря 2012 года «Об утверждении порядка осуществления Фондом социального страхования Российской Федерации проверки соблюдения порядка выдачи, продления и оформления листов нетрудоспособности», зарегистрированный Министерством юстиции Российской Федерации 6 марта 2013 года регистрационный № 27518.

Приказ опубликован в «Российской газете» 15 марта 2013 года.

Также с данным приказом вы можете ознакомиться на сайте регионального отделения Фонда www.06fss.ru

На основании письма минимущества отношений Республики Ингушетия за №421 от 27.02.13 г. Ингушская республиканская клиническая больница объявляет о проведении открытого аукциона по продаже автотранспорта в количестве одной единицы ГАЗ - 31105 № р-3787к 06 (2006 г.)

Аукцион состоится в здании ИРКБ 29.04.13 г. Заявки на участие в аукционе с 2 по 27 апреля 2013 г. в здании ИРКБ. Ответственное лицо - Евлоев Мурад Мовлиевич.

Для участия в аукционе необходимо: заявление; ксерокопия паспорта; квитанция о внесении задатка в размере 20% от начальной цены продажи на р/с 4010181070000010004 ГРКЦ ГБУ Банка России по РИ г. Назрани (минимущества Ингушетии) УФК по РИ.

За дополнительной информацией обращаться к директору ИРКБ М.М. Евлоеву.

Утерянный аттестат серии В 168515, выданный СОШ № 2 г. Назрани в 1984 г. на имя Саговой Людмилы Идрисовны, считать недействительным.

В помощь садоводам-любителям

Успешный рост насаждений во многом зависит от качества посадочного материала, от того какие саженцы выращены плодовым питомником и приобретены хозяйством для закладки сада, от сохранности их до момента посадки.

Поставщик - плодовой питомник - обязан реализовать посадочный материал согласно требованиям ОСТА и принять все меры к тому, чтобы потребителю получить высококачественные саженцы и смог их в сохранности доставить к месту посадки.

Технические показатели саженцев плодовых пород по ОСТ 10 126-88:

1 сорт - растение должно быть без листьев, не подсушено, не иметь повреждений. Сортовая чистота — 100%. Корневая система длиной 25 см (у однолетних) и 30 см (у двухлетних), число основных корней не менее пяти штук. Наличие карантинных объектов, напавы корневого рака на корневой шейке или основаниях крупных корней, корневая поросль, точечная болезнь, подмерзание коры и камбия — не допускается. Направление штамба - вертикальное или близкое к нему. Допускаются искривления, не требующие направления при посадке. Не допускается - поломка, пенки от вырезки боковых побегов, шип подвал, корневая поросль подвал, ожоги коры, несовместимость привал и подвал. Обязательно наличие центрального проводника. Число основных побегов у однолетних саженцев - три, а у двухлетних - пять.

2 сорт - его отличие от 1 сорта: число основных корней допускается не менее трех, длина корней у однолетних саженцев 20 см, у двухлетних - 25 см. Допускается искривление штамба, требующее исправления при посадке путем наклона или подвязки к опоре. Число основных побегов у однолетних саженцев два, а у двухлетних - четыре. Все остальные показатели как 1 сорта.

Груша (двулетние саженцы)
1 сорт - высота штамба в пределах 40-50 см, диаметр штамба - 1,5 см, длина основных веток - не менее 40 см.
2 сорт - высота штамба - 40-50 см, диаметр штамба - не менее 1,3 см, длина основных веток - не менее 30 см.



ЯБЛОНА
1 сорт - высота однолетнего саженца - 80 см, диаметр штамба - 1,0 см.
2 сорт - высота однолетнего саженца - 60 см, диаметр штамба - 0,8 см.



1 сорт - (двулетние саженцы), высота штамба - 40-50 см, диаметр штамба не менее 1,5 см, длина основных веток - не менее 40 см.
2 сорт - отличие от 1 сорта - длина основных веток не ме-

нее 30 см, остальное - тоже.

Вишня обыкновенная (двулетние саженцы)
1 сорт - высота штамба в пределах 40-50 см, диаметр штамба - 1,5 см, длина основных веток - не менее 40 см.
2 сорт - высота штамба в пределах 40-50 см, диаметр штамба - 1,3 см, длина основных веток - не менее 30 см.



Вишня степная (корнесобственная)
1 сорт - высота растения в пределах 60 см, диаметр штамба - не менее 0,8 см.
2 сорт - высота растения в пределах 40 см, диаметр штамба - не менее 0,5 см.

Технические показатели посадочного материала ягодных культур.

Саженцы смородины по ОСТ 10 127-88
1 сорт - на внешний вид растения должны быть не подсушенные, без листьев, с нераспустившимися почками, без механических повреждений. Сортовая чистота - 100%. Возраст саженцев один-два года. Число корней у разветвленной корневой системы - четыре, а у густомочковой не подсчитывается. Длина корней у разветвленной корневой системы не менее 20 см, а у густомочковой не менее 15 см. Число побегов подземной части у двулеток - два, у однолеток - один. Диаметр основания подземной части у двулеток не менее 1 см, а у однолеток не менее 0,8 см. Длина побегов у двулеток не менее 40 см.
2 сорт - его отличия от 1 сорта:
- число корней у разветвленной корневой системы 3 шт., а у густомочковой - не подсчитывается. Длина корней у разветвленной - 15 см, а у густомочковой - 10 см. Диаметр ос-



нования подземной части у двулеток не менее 0,8 см, у однолеток не менее 0,6 см. Длина побегов у двулеток не менее 30 см.

Саженцы крыжовника по ОСТ 10 127-88
1 сорт - на внешний вид должны быть не подсушенные, без листьев, с нераспустившимися почками, без механических повреждений. Сортовая чистота - 100%. Возраст саженцев один-два года. Число корней у разветвленной корневой системы - четыре, а у густомочковой не подсчитывается. Длина корней у разветвленной корневой системы не менее 25 см, а у густомочковой не менее 20 см. Число побегов надземной части у двулеток - два, у однолеток - один.
Диаметр основания подземной части у двулеток не менее 1,0 см, а у однолеток не менее 0,8 см. Длина побегов у двулеток не менее 30 см.
2 сорт - его отличия от 1 сорта:
- число корней у разветвленной корневой системы должно быть не менее трех шт. Длина корней у разветвленной - 20

нования подземной части у двулеток не менее 0,8 см, у однолеток не менее 0,6 см. Длина побегов у двулеток не менее 30 см.



см, а у густомочковой - 15 см. Диаметр основания подземной части у двулеток не менее 0,8 см, у однолеток - не менее 0,6 см. Длина побегов у двулеток не менее 25 см.

Саженцы малины по ОСТ 10 128-88
1 сорт - на внешний вид должны быть не подсушенные, без листьев, с нераспустившимися почками, без механических повреждений. Сортовая чистота - 100%. Возраст саженцев один год. Число корней у разветвленной корневой системы не менее трех, а у густомочковой не подсчитывается. Длина корней у разветвленной корневой системы не менее 10 см. Число побегов надземной части - один.

Диаметр основания побегов у тонкостебельных сортов должен быть не менее 0,8 см, а у остальных сортов не менее 1,0 см. Длина обрезанного побега должна быть 20 см.
2 сорт - его отличия от 1 сорта:
- диаметр основания побега у тонкостебельных сортов не менее 0,3 см. Все остальные показатели как у 1 сорта.



Саженцы облепихи по ОСТ 10 130-88
1 сорт - на внешний вид - не подсушенные, без листьев, не поврежденные вредителями и не пораженные болезнями, с вертикальным стволом, имеющим боковые разветвления. Сортовая чистота - 100%. Возраст саженцев - два года. Число основных корней должно быть не менее пяти штук, длина - не менее 20 см.
2 сорт - его отличия от 1 сорта:
- длина корневой системы не менее трех см. Для осенней



реализации число нормальных развитых листьев не менее двух шт., для весенней число молодых листочков в центре не менее одной шт.

М.БАЛАЕВ, госинспектор отдела фитосанитарного надзора УФС Россельхознадзора по Республике Ингушетия